博尔塔拉教

博尔塔拉图书馆上演科技"奇妙游"

本报博乐讯 (记者杨薇薇、赛永杰)"现在的孩子太幸福了,在图书馆既有大量的书籍可以阅读,还有 VR、AR设备,让他们体验科技魅力,畅游科学世界,学到丰富的知识。"8日,博乐市民张英说。

今年,博尔塔拉图书馆依托自治区2023年智慧图书馆体系项目建设,投资70万元,实施沉浸式体验空间建设项目,打造了集VR双人蛋壳椅、沉浸式全息投影互动体验空间、竖屏智能导航机器人、益智棋桌等为一体的信息化、场景化、互动式平台,实现公共文化服务从"传统型"向"数字型""科技型"转变。

在图书馆二楼的沉浸式全息投影 互动体验空间,星空、银河、花海、森 林等各个场景,以虚拟成像的方式清 晰投射。通过全息投影技术实现的 裸眼3D效果,让画面立体感更强,体 验者通过观看和触摸画面,与各个场 景进行互动,感受科学技术带来的视 觉震撼。

在这里,体验者可以沉浸式观看 嫦娥奔月的故事,观察十二星座在星 空的分布,从江南雨景变换到深秋枫 叶,美轮美奂的全息投影画面,把观众 瞬间带到奇妙世界。

位于图书馆一楼的VR 蛋壳椅体验区,通过数字VR技术,展现丰富的科普知识,资源涵盖科学探索、海底世界、宇宙星空、自然地理等,让读者身临其境地体验各类知识场景,以全新的视觉感受,学习中华优秀传统文化和现代科技文明。

此外,图书馆还购置了各类汉服, 为读者提供汉服文化体验,提升读者 沉浸式体验

每个周末、节假日,在图书馆一楼绘本区,小鹿姐姐讲绘本、小石榴童诗会、博学小课堂等少年儿童的图书馆品牌活动也轮番开展,小朋

友们除了可以聆听绘本故事、科普知识之外,还可以跟着工作人员,一起做手工、画画、DIY各类创意物品等。

非遗拜年、国学讲堂、博河讲坛、四季童读、端午读书沙龙……每逢春节、中秋、国庆、世界读书日、科普日等节日节点,博尔塔拉图书馆还推出丰富多彩的线上线下活动,大力弘扬中华优秀传统文化,做好公共文化服务,积极营造全民阅读氛围。

据悉,位于博州全民健身中心·文 化艺术中心的博尔塔拉图书馆新馆, 于2021年1月15日正式开放。目前 藏书近15万册,还有丰富的数字图书 馆资源以及完善的数字化设备。截至 目前,今年已累计接待读者10.5万 人次。

小朋友在绘本区阅读绘本。

(记者赛永杰 摄)



精河县

"五进"宣传齐上阵 共筑消防安全"防火墙"

本报精河讯(通讯员叶·叶尔登 比力克)今年11月是第32个全国消防宣传月。为扎实开展好消防宣传 "五进"活动,14日,精河县消防救援大 队深入辖区学校、商铺,开展了丰富多 彩的消防宣传活动。

当日,在幸福幼儿园多功能厅内, 消防宣传员通过讲解和示范的方式教 幼儿使用灭火器灭火,并叮嘱他们不 能玩火玩电,时刻警惕火灾发生。

为提升学习效果,消防员进入幼儿园,让孩子们"面对面"与消防车、消防器材接触,全面提高孩子们的消防安全意识和遇到突发事件时的应变能力和自救、自护能力。面对真正的消防车,小朋友们都非常兴奋。"消防车很大很酷,消防员叔叔还给我讲了很多知识。"

幼儿爱孜赞·阿不都热西提开心地说。

活动最后,消防员向幼儿讲解了灭火器的正确使用方法,并进行了演示。随后,小朋友们还在消防员的陪同下,体验使用干粉灭火器灭火。

幸福幼儿园教师高千涵说:"近距 离接触消防器材,让孩子们记住这些 消防安全知识,培养孩子在突发情况 中的自救能力,提升孩子们的消防安 全意识。"

与此同时,为切实提高辖区商铺 经营者的消防安全意识,有效预防和 减少火灾事故的发生,精河县消防救 援大队深入沿街商铺开展消防安全宣 传活动。

"消防员经常会给我们讲解消防 安全知识,并督促我们排除安全隐 患。我会谨记消防员们的叮嘱,加强 防范意识,为营造安全的消费环境贡献力量。"商铺负责人郑继伟说。

据了解,宣传月期间,精河县消防救援大队将持续开展多种形式、贴近群众、富有实效的消防宣传教育活动,进一步凝聚共筑消防安全的强大力量,为辖区高质量发展提供坚强有力的消防安全保障。

"下一步,我们将以消防宣传月活动为契机,通过短视频、直播等方式,带领大家学习消防知识。同时开展'消防知识我会答'有奖竞答活动,吸引群众参与消防安全知识竞答,学习火灾防控知识,提高全民消防安全素质。"精河县消防救援大队消防宣传员迪里热巴提·迪里夏提说。

我州开展中小学生 校园篮球比赛

本报博乐讯 (记者王真子 通讯员 田璐) 13日,我州中小学生校园篮球比 赛在博乐综合体育馆开赛。

随着裁判哨声响起,对阵的博乐市第九中学代表队和温泉县哈日布呼镇中学代表队迅速进入比赛状态,队员们行云流水的配合,引得现场观众欢呼声不断,将现场气氛推上高潮。

最终,博乐市第九中学代表队以 37比19战胜对手,赢得开门红。博 乐市第九中学代表队队员阿彦说: "很高兴参加本次篮球比赛,可以和 其他学校的同学们切磋球技。比赛 竞争压力也比较大,为此我们在赛前 进行了一个月的集训,希望可以取得 好成绩。"

温泉县教育局副局长谭昊说:"篮球比赛可以培养学生们的团队合作意识和勇敢拼搏的体育精神。温泉县派出了4支代表队48名队员参赛,在接下来的比赛中,我们将展现团结进取和拼搏向上的运动精神,赛出温泉县代表队的水平和风采。"

州教育局党组成员、副局长李东梅说:"举办全州中小学生校园篮球比赛,旨在引导学生在体育锻炼中享受乐趣、增强体质、锤炼意志。目前,我们还在积极筹备第二届全州中小学生校园冰雪运动系列赛事活动,推进体教融合,促进青少年健康成长。"

本次赛事由州教育局主办,博州业 余体校、博乐市文体广旅局协办,赛事为 期5天,共有全州28个代表队336名学 生参赛。

捐赠爱心校服 真情温暖校园

本报温泉讯 (记者叶尔登其米格) 8日,州慈善总会联合爱心企业在温泉县哈日布呼镇中学开展爱心捐赠活动。

活动当日,州民政局、州慈善总会、爱心企业及温泉县教育局相关负责人来到哈日布呼镇中学,开展爱心捐赠活动。州慈善总会联合爱心企业向哈日布呼镇中学20名家庭困难学生捐赠了价值一万余元的爱心物资大礼包和秋冬季校服。

活动现场,学校负责人代表学校向捐赠方表达了感谢,同时鼓励受助学生饮水思源,刻苦学习,成为国家栋梁之材,回馈社会。随后,教师们为学生分发校服和爱心物资大礼包。学生和家长们拿到校服和爱心物资大礼包后,纷纷表示感谢。

学生家长魏广财说:"感谢学校和社会各界爱心人士对我们的关心,我们一定会引导孩子努力学习,以优异的成绩回馈社会。"

"能够为这些需要帮助的孩子,送上一份关怀,是企业的社会责任,以后有机会还会继续开展这样的慈捐助善活动,帮助更多需要帮助的人,为博州的慈善事业作贡献。"爱心企业代表闫宝森说。

世卫组织: 全球麻疹病例持 续增加 威胁儿 童健康

世界卫生组织与美国疾心16日发布联合新闻公报指出,球局的16日发布联合的证明公22年全球麻疹病例数达到约900万,死亡人数约13.6万,比2021年分别增加18%和43%,其中大多数是儿童。

为预防麻疹. 儿童应接种两剂麻 疹疫苗。报告指 出, 虽然 2022 年全 球麻疹疫苗接种率 略有上升,但数据 显示,2022年仍有 近2200万名儿童 错讨第一剂麻疹疫 苗,另有1100万名 儿童错讨第二剂。 全球第一剂麻疹疫 苗的接种率为 83%,第二剂疫苗 接种率为74%,远 低于95% 这一预 防麻疹疫情补区暴 发所需的两剂疫苗 覆盖率,

报告说,麻疹 死亡风险最高的 低收入国家疫苗 接种率只有66%。 在2022年错过第 一剂麻疹疫苗 2200万名儿童中, 一半以上生活在 安哥拉、刚果 (金)、埃塞俄比亚 和印度等国家。

世卫组织和 美国疾控中心敦 促各国为所有儿 童接种麻疹疫苗 及可预防其他疾 病的疫苗,并呼吁 全球利益攸关方 协助为最脆弱的 社区接种疫苗 世卫组织免疫、疫 苗和生物制品司 主任凯特·奥布赖 恩说:"世界各地 儿童都有权受到 拯救生命的麻疹 疫苗的保护,无论 他们住在哪里。"

(新华社)